

# От легенды к факту

Среди многочисленных географических имен встречаются такие, которые вызывают особый интерес. В этом нет ничего удивительного: названия интригуют, ибо в них зачателем какой-то исторический факт, который скрыт временем. Например, почему левый приток реки Черемши носит название Расковалиха?

Версий много. Приведу наиболее распространенные. Одни старожилы высказывают предположение, что в этом месте в прошлом останки дикарей сохранились в Сибирь, и здесь производилось расковывание бивалов.

Другие рассказывают о случае, происшедшем на дороге. Однажды в гололед у ямщика, везшего барина, расковалась лошадь и из-за крутизны подъема не могла вытянуть венок из лога. Ямщику пришлось идти в деревню Трбовскую (теперь село Первотайское) за кузнцом. Так, мол, и закрепилось за речкой имя Расковалиха (в некоторых случаях именуется Расковаловка). Сказы, легенды — это лишь догадки, хотя идут от стариков, получивших информацию от предков. Более реальной будет версия о жителе на берегу речки крестьянина по

фамилия-прозвищу Расковалов. Такая фамилия существует.

Еще пример. В полутора километрах от Нижнего Села на левом берегу Чусовой стоит камень под названием Сокол. Серый камень, вклинившись своей грудью в русло реки за крутым поворотом, тяжелой громадой перегородил стремнину. Ударившись об отвесную стену, вода взлетает по ней, а гребни волн закручиваются навстречу и бегут против течения. Кажется, река силится повернуть вспять и тут же с плеском и грохотом убыстряет свой бег от каменной преграды. На 25-метровую высоту взметнулся «боец» Сокол. Крутые склоны его поросли лесом и мхом. Истари утес известен своей разбойной силой, немало барков разбилось о его каменную грудь весенней порой, немало человеческих жизней унес он за двухвековую историю сплава.

Топоним Сокол относится к многочисленной группе названий гор и скал, которые обычно не имеют никакого отношения к птице сокол, а являются метафорами (скала прекрасная, словно сокол). Этот мотив присвоения названия утесу можно было бы принять за

основу: «боец» действительно красив. Однако имя Сокол было широко распространено в России среди крестьян, стрельцов, дворян. Не исключено, что «боец» назван по имени сплавщика, погибшего под камнем. Тогда это не метафорическое название, а чистейший антропоним. На Чусовой их немало. Камень Сокол — геоморфологический памятник природы.

А вот название живописного камня Соколиный, что стоит на левом берегу реки Северки, в пяти километрах на северо-запад от станции Северка, — метафора. Но чтобы возникла метафора, необходима точка, с которой можно обнаружить сравнение. Чей-то наблюдательный глаз подметил такое сходство камня с птицей и дал меткое название. Только с одной точки правого берега реки скала напоминает сокола, с остальных позиций — это гранитная пирамида из огромных хаотически наваленных округлых и плоских глыб общей высотой в несколько десятков метров. Соколиный камень — геоморфологический, ботанический и исторический памятник природы.

Ю. ДУНАЕВ,  
краевед.